
PSICOSALUD
EMPODERAMIENTO

ANTE LAS
ADICCIONES 

Visión desde la adolescencia

PALABRAS
CLAVE

# G I N E S 2 0 2 0
# A D O L E S C E N T E S E N A C C I Ó N
# P S I C O S A L U D E N A D I C C I O N E S

ADOLESCENCIA
ADICCIÓN
INTELIGENCIA EMOCIONAL
HABILIDADES SOCIALES
PREVENCIÓN

DICIEMBRE 2020 NÚMERO 1



PROGRAMA CIUDADES ANTE LAS DROGAS. EDICIÓN 2020.

COFINANCIADO POR:

LA JUNTA DE ANDALUCÍA

CONSEJERÍA DE SALUD Y FAMILIAS

AYUNTAMIENTO DE GINES

DELEGACIÓN DE POLÍTICAS DE IGUALDAD

Proyecto Psicosalud:
Empoderamiento ante las
adicciones

Elaborado por:
Ateneas Equality&Equity Consulting

www.ateneasconsulting.com



ÍNDICE
DICEIMBRE 2020

NÚMERO 1

01
RESUMEN

02
HIPÓTESIS DE

PARTIDA

03
recogida de DATOS

04
análisis  de datos

10
conclusiones

11
propuestas de

futuro

12
FASE POST COVID

2021

13
NUEVAS

CONCLUSIONES



20
IMPLEMENTACIÓN

INTEGRAL

23
intervenciones

profesorado

24
intervenciones

familias

25
intervenciones

alumnado

31
conclusiones



diciembre 2020

número 1

RESUMEN
visión desde la adolescencia

/01

El proyecto que nos
ocupa se desarrolla en
un centro educativo de
la localidad de Gines ,
el  I .E.S Majuelo.
La meta de la
intervención es
analizar la posible
relación entre la
probabilidad de
desarrollar una
adicción  en esta etapa
vital y el uso eficaz de
las herramientas
propias  de
autoconocimiento,
autogestión emocional,
junto con las
habilidades sociales.

Para conseguir esa
información de
primera mano, se
registran las ideas y
creencias del
alumnado  adolescente
que asiste al centro a
través de herramientas
de análisis
relacionadas con el
ámbito de las
adicciones  y el de las
dimensiones de la
inteligencia
emocional ,  de las que
puede derivarse como
un indicador subjetivo
la percepción de
empoderamiento. 

el objetivo del presente

informe es plasmar una

visión realista de la

adolescencia a través de

sus propias respuestas y

opiniones acerca de una

serie de ámbitos de

estudio.
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S E  C A R A C T E R I Z A  P O R  L A

E M O C I O N A B I L I D A D ,  L A

P A S I Ó N  Y  E L  E N T U S I A S M O ,  L A

C O N E X I Ó N  S O C I A L  C O N  E L

G R U P O  D E  R E F E R E N C I A ,  U N A

M E N T A L I D A D  D E

C R E C I M I E N T O  Y  U N  C A M B I O

E N  E L  S I S T E M A  D E

R E C O M P E N S A .

La hipótesis de partida
para comenzar esta
investigación es que la
existencia de redes de
apoyo a nivel familiar
y social,  el grado de
aceptación que se tenga
de su propia persona y
el manejo eficaz de las
habilidades de las
dimensiones de la
inteligencia emocional,
disminuyen la
probabilidad de
desarrollar una
adicción con o sin
sustancias ,  o bien,
reducen la gravedad de
la problemática.

la adolescencia es una

etapa de cambios

integrales ,  

de remodelación

cerebral ,  de traslado de

referentes  y

construcción de la propia

identidad individual.



diciembre 2020

número 1

RECOGIDA DE DATOS
visión desde la adolescencia

/03

El proyecto de
investigación trabaja
con dos herramientas
de análisis, un
cuestionario anónimo
de ideas previas con 7
items donde se indaga
sobre diferentes áreas
de interés, el apoyo
emocional,  las
habilidades sociales, el
ocio e incluso una
aproximación al
concepto de adicción.

Además se util iza otra
herramienta denominada
"rueda de la vida",
destinada al conocimiento
intrapersonal del alumnado
participante. Con esta
dinámica se pretende que
los chicos y chicas tomen
consciencia de su estado de
satisfacción en referencia a
determinados ámbitos de su
vida, dándoles la
oportunidad de reflexionar
acerca de las habilidades
con las que cuentan para
evitar una posible adicción
y potenciando aquellas
áreas en las que consideran
que tienen alguna carencia.

de la puesta en práctica

de las 20 sesiones

llevadas a cabo en el

i .e .s .  majuelo del pueblo

de gines,  se ha conseguido

una muestra total de

428/433 alumnos y

alumnas de 1º ,2º ,3º ,4º  de

la e.s .o  + f .p .  básica.
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Se util izan para la
presentación de los
datos diferentes
gráficos acompañados
de una reflexión o
explicación de los
mismos, con la
intención de facilitar la
lectura de los
resultados de la
investigación.

en este espacio se

resumen los datos más

relevantes de la

investigación que

proceden de las dos

herramientas

presentadas

anteriormente.



CHICOS SI

49.8%

CHICAS SI

36.7%

CHICAS NO
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GRÁFICA 1 ¿TE HAS PARADO ALGUNA VEZ A PENSAR CÓMO ERES?  

Resulta muy positivo que la amplia
mayoría de la muestra responda que SI se
ha planteado alguna vez reflexionar sobre

sus propias características de
personalidad y sus habilidades.

GRÁFICA 2 ¿qué características asocias a la etapa de la adolescencia?  

CHICOS  CHICAS

Las dos opciones más representadas son las que tienen que ver con las relaciones sociales 
y las habilidades de autoconocimiento. 

En la dimensión de autoregulación emocional es donde menos se reconocen.

%

n:  428 PERSONAS

n:  423 PERSONAS
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GRÁFICA 3 ¿quién te ayuda a la hora de tomar una decisión?  

GRÁFICA 4  ¿USAS LAS REDES SOCIALES DE MANERA HABITUAL?  

La herramienta de
comunicación de las Redes

Sociales es utilizada por igualen
ambos sexos de forma

extendida. 

Se neutralizan las diferencias
de género en el uso de esta vía
de relacionarse en esta etapa.
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Puede que en contra de una creencia extendida de que las amistades son el único referente para
la adolescencia, en esta gráfica puede verse que la familia representa un pilar fundamental a la

hora de tomar en consideración opiniones y consejos para resolver posibles conflictos.
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GRÁFICA 5 acciones a las que dediques tu t iempo de ocio 

GRÁFICA 6 identificación de la definición de adicción

n:  433 PERSONASEsta franja de edad se ve influenciada
por el uso de las tecnologías de manera
destacada, al mismo nivel que la
importancia de entablar relaciones con
sus iguales y practicar actividades
deportivas.

CHICoS

móvil

20 %

amistades

25%

deporte

27 %

cHICAS

móvil

21 %

amistades

35%

deporte

15 %

La siguiente categoría más elegida es la
del uso de videojuegos. 
Dentro de los chicos, la categoría está
elegida 64 veces, mientras que las chicas
la eligen en 2 ocasiones.
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CHICoS cHICAS

42 %
15 %

34 %

8 %

La gran mayoría de la muestra es capaz
de identificar la definición correcta de
adicción según la OMS de entre una lista
de opciones.

Enfermedad física y psicoemocional que crea
una dependencia o necesidad

hacia una sustancia, actividad o relación



32%

38%

28%

19%
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0%
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resultados dinámica rueda de la vida

amistad.  la mayoría de chicos y chicas puntúan en las escala del 8 al 10 (79 chicos,  81 chicas)

esto da ejemplo de la importancia que tiene para la adolescencia el vínculo emocional

con sus iguales.

familia.  la puntuación elegida con más frecuencia en chicos y chicas ha sido la "1o" ,  eso OFRECE una

información relevante acerca de un posible vínculo de apego seguro con su familia.

Bienestar emocional.  1  de cada 4 chicos/chicas han puntuado del 5 al 7 en esta categoría.  es

signif icativo que hacen una valoración propia de ciertas carencias subjetivas en ese área.

sentimiento pertenencia.  es la categoría donde más dispersión existe en las respuestas.  eso

quiere decir que esta etapa vital hay diversidad en el grado de representación que sienten en los

diferentes grupos sociales donde interactúan.

salud.  la mayor parte de la muestra tiene una percepción positiva de su salud.  desde la

perspectiva de las adicciones,  puede relacionarse con una percepción subjetiva de inmunidad ante

pegligros o problemas de salud.

alimentación.  la gran mayoría de la muestra se posiciona con valores de 6 o más en categorizar

este área.  t ienen consciencia de que no lo hacen tan bien como les gustaría.  

ocio.  en esta categoría podría ser un dato esperado que toda la muestra puntuara 10 por la

relación tradicional que hay del disfrute en esta etapa.  S in embargo las puntuaciones se reparten

a partir de la segunda mitad de la escala,  lo que puede signif icar que no tienen sensación de

satisfacción con el t ipo o cantidad de ocio que practican.

deporte.  es una de las categorías en las que más representada está la diferencia entre géneros.

un 36% de chicos frente a un 19% de las chicas eligen la puntuación más alta en esta categoría.

desde la perspectiva de género,  los datos obtenidos en esta dinámica muestran que chicos y

chicas tienen una percepción similiar de las categorías analizadas.  En la categoría de deporte es

donde más se ensancha la brecha de género.



c h i c o s  y  c h i c a s  n o  s e  p e r c i b e n

c o m o  d i f e r e n t e s  e n  l a  m a y o r í a  d e

á r e a s  d e  a n á l i s i s  c u a n d o  m i r a n

e n  s u  i n t e r i o r  y  a n a l i z a n d o

c a t e g o r í a s  d e s a g r e g a d a s .

c u a n d o  e l  a n á l i s i s  s e  h a c e  e n

c o n j u n t o ,  s u b j e t i v a m e n t e

e n c u e n t r a n  m á s  d i f e r e n c i a s .

Se desmitifican algunas

creencias  instauradas  

acerca de la adolescencia

CONCLUSIONES GENERALES
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l a  a d o l e s c e n c i a  e s  u n a  e t a p a  D E  i n t r o s p e c c i ó n ,  n o s  h a n

d e m o s t r a d o  q u e  l e s  i n t e r e s a  e s a  f a c e t a  y  q u e  q u i e r e n

h e r r a m i e n t a s  p a r a  d e s c u b r i r .



este es el cierre de esta

experiencia vivencial en

aulas de secundaria

dando voz a la

adolescencia para que

construya su propia

visión del mundo.

PROYECCIONES A FUTURO
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necesitan que les demos

herramientas de

conocimiento para que

descubran sus

habil idades y conozcan

sus dimensiones

emocionales



eN EL CURSO ESCOLAR

2020/2021 EL PROGRAMA

PSICOSALUD  SE HA

DESARROLLADO

ÍNTEGRAMENTE DE MANERA

ON LINE DEBIDO A LAS

CONDICIONES SANITARIAS DEL

MOMENTO (COVID-19) .

sE HAN LLEVADO A CABO

SESIONES FORMATIVAS DE

CAPACITACIÓN PARA EL

PROFESORADO CON EL

OBJETIVO DE QUE PUEDAN

REALIZAR E IMPLeMENTAR EL

PROYECTO DE MANERA

AUTÓNOMA CON SU

ALUMNADO.

FASE POST COVID 2021
seguimiento del programa

enero 2022

número 2
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IES MAJUELO

EQUIPO DE ORIENTACIÓN 

CLAUSTRO PROFESORADO 

FORMACIÓN HERRAMIENTA

DIGITAL

NUEVA RECOGIDA DE

DATOS ALUMNADO

ENFOQUE DE TRABAJO EN

HABILIDADES (WEB)

NUEVO

PLANTEAMIENTO



EL ALUMNADO HA RELLENADO UN CUESTIONARIO ON L INE ALOJADO EN LA WEB DEL PROGRAMA con

nuevas preguntas específ icas de la temática del covid.  (www.psicosaludengines.es)

FASE POST COVID 2021
RECOGIDA DE DATOS

enero 2022

número 2
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se cuenta con una muestra de 196 personas,  103 chicos y 93 chicas .



27,18 % chicos 

19,35 % chicas

Casi  no me he 
relacionado con
amistades

Me he relacionado
igual

He notado que me he
relacionado menos por las
circunstancias

Me he relacionado
más que lo que lo
hacía antes

1.-¿Qué ha supuesto para ti  este estado de alarma en cuanto a relaciones con amistades?

FASE POST COVID 2021
RECOGIDA DE DATOS

enero 2022

número 2
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2.-  ¿Cómo definirías la relación que has mantenido con tu instituto en este estado de

alarma?

Positiva,  he sentido
la compañía

Normal,  como era
antes

Peor de lo que esperaba,
no me he sentido con apoyo

Mejor de lo que
esperaba,  me ha
sorprendido para
bien

15,53 % chicos 

34,41 % chicas

48,54 % chicos 

33,33 % chicas

26,21 % chicos 

24,73 % chicas

9,71 % chicos 

7,53 % chicas

8,74 % chicos 

18,28 % chicas

55,34 % chicos 

49,46 % chicas

8,74 % chicos

12,09 % chicas

la mayoría de los chicos no tienen diferencias en su forma de relacionarse (48,54%),  aunque reconocen haber reducido sus

relaciones de amistad en estas circunstancias.  en las chicas hay más uniformidad en el reparto de las diferentes casuísticas,

también han aumentado los contactos más de lo que tenían antes (34,41%)

chicos y chicas en su mayoría (55,34%,49,46%) calif ican como normalizada la relación con el centro.  destaca el 18,28% de chicas

que se han sorprendido para bien en cuanto a la relación con su centro y un casi  un cuarto de la población de chicos que considera

que no ha sentido apoyo del centro.  



3.-  ¿Qué forma de relacionarte es la que más has usado en estos tiempos con tus amistades?

FASE POST COVID 2021
RECOGIDA DE DATOS

enero 2022
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on line ambaspresencial

4.-  ¿Usas de manera habitual las redes sociales?

nosi

31,07 % chicos 

38,71 % chicas

11,65 % chicos 

9,68 % chicas

57,28 % chicos 

51,61 % chicas

88,35 % chicos 

95,70% chicas

11,65 % chicos 

4,30 % chicas

chicos y chicas en su mayoría (57,28%,51,61%) reconocen util izar ambas modalidades para relacionarse con su grupo de iguales.  en

las tipologías presencial y on l ine no hay diferencias entre sexos,  s iendo la presencial la siguiente opción más elegida

(31,07%,38.71%)

chicos y chicas en su mayoría (88,35%,95,70%) usan de manera habitual las redes sociales.  En el caso en el que la respuesta es

"no" las chicas son las que menos no eligen esa opción.



16,50 % chicos 

20,43 % chicas

60,19 % chicos 

43,01 % chicas

5.-  ¿con qué objetivo usas las redes sociales?

FASE POST COVID 2021
RECOGIDA DE DATOS

enero 2022

número 2
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6.-  ¿te has parado alguna vez a pensar cómo eres?

75,73 % chicos 

88,17 % chicas

24,27 % chicos 

11,83 % chicas

si no

7.-  ¿Qué es lo que más te gusta de t i?

La forma que tengo de
relacionarme con otras

personas

Mi forma de ser,  mi
personalidad

Que intento conseguir
lo que me propongo

Que soy capaz de
controlar mis emociones

19,42 % chicos 

26,88 % chicas

3,88 % chicos 

9,68 % chicas

chicos y chicas en su mayoría eligen la

amistad  como objetivo principal de usar las

redes sociales.  

los chicos puntúan más en la opción de juego

y las chicas en compartir vivencias .

chicos y chicas afirman que alguna vez si  que han pensado en cómo son

(75,73%,88,17%),  es un dato esperanzador y positivo en estas edades.

son mayoría en responder "no" los chicos,  casi  1  de cada 4 que hace el

cuestionario.

chicos y chicas eligen en su mayoría la opción "mi  forma de ser" para responder a la pregunta de qué es lo que más les gusta de sus rasgos

personales,  respuesta relacionada con la dimensión de autoconocimiento de la inteligencia emocional.

los chicos lo hacen en un 60,19% lo que implica una mayoría más que destacable entre todas las opciones,  mientras que las chicas con un

43,01%, luego reparten sus respuestas entre otras posibil idades.

la siguiente elección de las chicas en mayor representación es "la forma que tengo de relacionarme" lo que se relaciona directamente con

la puesta en práctica de las habil idades sociales.

para los chicos,  la segunda opción más elegida es "que intento conseguir lo que me propongo" íntimamente asociada a la dimensión de

automotivación de la inteligencia emocional.



18,63 % chicos 

33,33 % chicas

8.-  ¿Crees que te vendría bien hablar de este tipo de cosas con alguien que pueda ayudarte?

FASE POST COVID 2021
RECOGIDA DE DATOS

enero 2022
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9.-  Elige la acción o acciones a las que dediques tu t iempo de ocio.

No,  no me interesa Si,  no tengo problemas
en hacerlo

Si,  pero me cuesta
dar el paso

Si,  pero no sé dónde
acudir

50,98 % chicos 

26,88 % chicas

28,43 % chicos 

31,18 % chicas

1,96 % chicos 

8,60 % chicas

en esta pregunta es destacable el resultado diferenciado por sexo,  las chicas tienen claro que pedirían ayudan

pero se dividen a iguales prácticamente entre no tener problemas para hacerlo y que les cuesta dar el paso.

Sin embargo,  los chicos en un 50,98% del total,  reconocen que no les interesa este recurso.

En ambos sexos el móvil  y  amistad  son las opciones

mayoritarias elegidas.

las diferencias se sitúan en las opciones videojuegos ,  más

elegida por chicos,  y  estudios ,  más señalado por chicas.
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11.-  ¿Qué dispositivos tienes a tu disposición de los que aparecen a continuación? 

smartphone   ordenador    tablet      videoconsola 

 chicos 

chicas
1ª OPCIÓN
1ª OPCIÓN

12.-  ¿tienes teléfono móvil?

96,12 % chicos 

100 % chicas

2,91 % chicos 

0 % chicas

si no

3ª OPCIÓN
2ª OPCIÓN

3ª OPCIÓN
3ª OPCIÓN

2ª OPCIÓN
4ª OPCIÓN

CINE

RECREATIVOS

BOLERA

SKATE 
PATINAJE

PAINTBALL

CIBER CAFÉ

10.-  ¿Qué opciones de ocio te gustaría incorporar en tu pueblo? 

(RESPUESTAS ORDENADAS SEGÚN RANGO MAYOR DE APARICIÓN)

la población adolescente que ha rellenado el cuestionario propone las siguientes opciones de ocio que no están disponibles

en su población y que podrían ser una buena forma cubrir de sus necesidades

chicos y chicas eligen el teléfono móvil  como primera opción en cuanto a dispositivos tecnológicos disponibles.  

la diferencia se aprecia en la 2ªy3ª opción,  donde las chicas eligen ordenador y tablet,  mientras que los chicos igualan estas dos posibil idades.

chicos y chicas en una amplia mayoría disponen de teléfono móvil .
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el alumnado de secundaria (n:149 personas)

ha rellenado un cuestionario digital para

valorar competencias emocionales.  

Está diseñado para evaluar las 5 dimensiones

de este concepto y puntuar en base a lo que la

persona reconoce que domina de esas

competencias.

se util iza una puntuación como corte para

analizar si  las habil idades que se evalúan

consiguen un nivel eficaz y adaptativo.
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esta dimensión mide el grado de conocimiento del propio interior de la

persona,  sus características y maneras de afrontamiento,  el  alumnado

que ha contestado,  no supera en un 40,27%  de las ocasiones el l ímite que

supone el dominio de esta habil idad.

en la dimensión que mide la capacidad de controlar la intensidad de las

emociones que se sienten,  el 46,31%  de la muestra no alcanza el punto

de corte que supone una autogestión emocional eficaz.

en cuanto a las habil idades que t ienen que ver con la capacidad de

plantearse sus propios retos y tener el compromiso de conseguirlos,  un

total del 38,93%  de la muestra de adolescentes no consigue alcanzar

el nivel óptimo.

para la dimensión que corresponde a las competencias sociales

(asertividad,  feedback,  escucha activa,  etc.)  El  alumnado en un 59,73%

no alcanza la puntuación considerada necesaria 

para hablar de un nivel adaptativo.

la capacidad de sentir lo que otra persona está experimentando y

llevar a cabo alguna conducta para aliviar su malestar o entender lo

que le pasa es lo que se mide en esta categoría.

el  40,27%  de la población adolescente no alcanza la puntuación

necesaria que implica un uso eficaz de esa competencia.
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de la investigación y el análisis  de

información que se presenta en

este segundo informe,  se deriva que

como se planteaba de hipótesis

inicial,  la situación provocado por

la covid-19 ha generado un impacto

en la población adolescente objeto

de este estudio.

La competencia tecnológica ha sido

clave para hacer frente a las

necesidades de este colectivo en

esta nueva situación y promover

las relaciones sociales.

no obstante,  la carencia de la

presencialidad ha mermado el

grado de bienestar que les aporta

el entrenamiento y puesta en

práctica de otras habil idades

sociales.

existen diferencias de

género en el objetivo con

el que chicos y chicas

util izan las redes

sociales y en sus

elecciones en cuanto a

las alternativas de ocio.

la percepción subjetiva

del grupo en cuanto a la

relación con el centro

escolar en este período

de pandemia es diferente

atendiendo al sexo de la

muestra.

en la mayoría de los

casos se han parado a

pensar cómo son y qué

necesitan pero a la hora

de plantearse tener un

apoyo profesional para

resolver ciertos

aspectos,  hay una

necesidad diferente en

chicos y chicas.

en general,  hay que seguir

insistiendo en el

entrenamiento de las

competencias de la

inteligencia emocional,  con

especial atención en las

habilidades sociales tan

determinantes en esta etapa

de la adolescencia.
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EN ESTA EDICIÓN DEL PROGRAMA LA INTERVENCIÓN SE HA DIRIGIDO A LOS 3 p ilares QUE FORMAN LA COMUNIDAD

EDUCATIVA CON LA POTENCIA QUE SUPONE ESA PROPUESTA INTEGRAL EN LA PREVENCIÓN Y DETECCIÓN DE POSIBLES

ADICCIONES CON Y SIN SUSTANCIAS.

ALUMNADO PROFESORADO FAMILIAS

PARA CERRAR EL CÍRCULO SE PROPONE UNA INTERVENCIÓN COMUNITARIA  QUE SENSIBIL IZA A LA POBLACIÓN DEL

MUNICIPIO  EN GENERAL AUNQUE LA POBLACIÓN DIANA ESPECÍF ICA SIEMPRE SEA EL COLECTIVO DE PERSONAS JÓVENES Y

ADOLESCENTES DEL MUNICIPIO .  
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NOTA DE PRENSA:

PROYECTO PSICOSALUD 2022/2023.  AYUNTAMIENTO DE GINES

Desde el Ayuntamiento de Gines tenemos el f irme convencimiento de que nuestra población adolescente y joven merece una atención especial para

asegurar que disfrutan de una adecuada salud a nivel integral,  y  es por ello que,  entre otras actuaciones,  estamos poniendo en marcha un proyecto que

tiene como objetivo principal la prevención de las adicciones en la población adolescente y joven del municip io,  a  través del entrenamiento y la

capacitación de habil idades de la inteligencia emocional,  y  teniendo en cuenta el ocio saludable como un factor de protección ante posibles adicciones.

Este proyecto,  denominado “Psicosalud,  inteligencia emocional,  empoderamiento ante las adicciones”,  está enmarcado dentro del programa desarrollado

por la Junta de Andalucía “Ciudades ante las Drogas”,  el  cual venimos implementando en Gines desde el año 2018 CON ESTE MISMO PROYECTO.

Para ello se han comenzado a desarrollar diferentes actuaciones enfocadas cada una de ellas aun sector de la población,  pero compartiendo el mismo

objetivo,  el  de la prevención de las adicciones a través de la puesta en práctica de herramientas de inteligencia emocional.

Algunas de las acciones que se enmarcan dentro de este proyecto son:

 Sesiones formativas a alumnado de 3º  y 4º  de la ESO.  Desarrollándose actualmente.

 Sesiones a las familias del alumnado de 3º  y 4º  de la ESO.  Comenzarán en abril .

 Jornadas sobre la oferta de ocio saludable en Gines.  Se llevará a cabo en mayo.

 Grupo de discusión con personal especializado.  Se desarrollará en mayo/junio.

El Ayuntamiento de Gines con la gente joven.

GRACIAS A LA COLABORACIÓN ENTRE EL ÁREA DE SALUD DEL AYUNTAMIENTO,   EL  CENTRO I .E .S .  MAJUELO Y LA EMPRESA

ATENEAS CONSULTING,  SE HAN PODIDO COORDINAR TODAS LAS INTERVENCIONES PARA MAXIMIZAR EL IMPACTO POSITIVO

DEl proyecto.
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LA PUESTA EN PRÁCTICA DE LA INTERVENCIÓN SE HA DIVIDIDO EN LAS SIGUIENTES FASES:

COORDINACIÓN

FORMACIÓN 
PROFESORADO

FORMACIÓN 
ALUMNADO

FORMACIÓN 
FAMILIAS

CAMPAÑA 
SENSIBILIZACIÓN

EV
A
LU

A
C
IÓ

N 
3 SESIONES

2 SESIONES

10 SESIONES

CONTINUA

1 INTERVENCIÓN COMUNITARIA



EN HORARIO DE MAÑANA Y EN 3 SESIONES DIFERENTES,  SE HA LLEVADO A CABO UNA FORMACIÓN Y ENTRENAMIENTO

PARA EL PROFESORADO  DEL CENTRO EN QUE SE LE HA MOSTRADO LA TRAYECTORIA DEL PROGRAMA EN LAS

ANTERIORES EDICIONES Y LA IDEA OBJETIVO DE ESTE AÑO,  CUANTIF ICAR EN CIERTA MEDIDA LA PROBLEMÁTICA REAL

DE LAS POSIBLES ADICCIONES CON O S IN SUSTANCIAS EN LA POBLACIÓN JOVEN Y ADOLESCENTE,  DESMONTAR MITOS

ASOCIADOS AL CONSUMO DE SUSTANCIAS Y aDEMÁS,  INTENTAR DISCERNIR LA CAUSA O DETONANTE QUE IMPULSA A

ESE CONSUMO O COMPORTAMIENTO DE ABUSO.

a TRAVÉS DE REFLEXIONES Y COMENTARIOS EN RELACIÓN A UNA PRESENTACIÓN RESUMEN EN FORMATO DIGITAL,  SE

HAN ESTABLECIDO DIRECTRICES PARA QUE EL PROFESORADO ESTÉ AL TANTO DE LA INTENCIÓN DEL PROYECTO EN LA

PUESTA EN MARCHA DE ESTE CURSO ESCOLAR.

INTERVENCIONES 
profesorado

junio 2023
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/23



SE HA CONVOCADO A LAS FAMILIAS DEL ALUMNADO DE LAS AULAS DE 31 Y 41 DE LA E .S .O .  DEL I .E .S  mAJUELO DE GINES.

EN DOS SESIONES CON DIFERENTES PERSONAS ASITENTES SE HA IMPLEMENTADO UNA JORNADA DE SENSIBIL IZACIÓN PARA

QUE REFLEXIONEN SOBRE SU PAPEL DETERMINANTE COMO FACTOR DE PROTECCIÓN EN SUS HIJAS E  HIJAS A LA HORA DE

DESARROLLAR UNA POSIBLE ADICCIÓN A SUSTANCIAs O COMPORTAMIENTOs.

LOS ENCUENTROS TAMBIÉN HAN FAVORECIDO EL INTERCAMBIO DE OPINIONES Y LA POSIBIL IDAD DE QUE FAMILIARES

PONGAN EN COMÚN SU SITUACIÓN CON PERSONAS CON CIRCUNSTANCIAS COMPARTIDAS.

INTERVENCIONES 
FAMILIAS
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Querida familia, desde el Ayuntamiento de Gines estamos poniendo en marcha, de la mano de la empresa AteneaS Consulting, un proyecto que tiene
como objetivo principal la prevención de las adicciones en la población adolescente y joven del municipio, a través del entrenamiento y la capacitación de
habilidades de la inteligencia emocional, y teniendo en cuenta el ocio saludable como un factor de protección ante posibles adicciones.  

Este proyecto, denominado “Psicosalud, inteligencia emocional, empoderamiento ante las adicciones” (enmarcado en el programa “Ciudades ante las
Drogas”) se desarrolla a través de diferentes actuaciones, y comenzó el pasado mes de febrero con una intervención en las aulas de vuestros hijos e hijas
de 3º y 4º de ESO del IES Majuelo. 

Para el desarrollo de la siguiente fase, nos gustaría invitarles a la SESIÓN FORMATIVA que hemos organizado para continuar con el proyecto sobre
prevención de adicciones (con y sin sustancias). 

El objetivo de esta sesión es que podamos compartir un espacio de reflexión en el que personas expertas en la materia puedan informar de la situación
actual de las adicciones en la adolescencia y juventud, además de ofreceros herramientas prácticas para la prevención, desde un enfoque basado
principalmente en la inteligencia emocional. 

Nos encantaría que pudieras asistir, para que podamos aunar fuerzas en la prevención de las adicciones en la adolescencia y juventud de Gines.  

Se han programado tres fechas diferentes para ofrecer diferentes alternativas de asistencia, puedes asistir el 8 y 15 de mayo, en horario de 17:30 a 20:00.
Dentro de este horario hay destinado un ratito para compartir un café ;). 

Si te interesa, inscríbete en el siguiente enlace: 
https://forms.gle/jhbdxcrhQFqB63hY9
Gracias por tu atención. Te esperamos. 

https://forms.gle/jhbdxcrhQFqB63hY9
https://psicosaludengines.es/familias/
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PREVIo a la propia intervención de sensibil ización en el aula

con el grupo clase,  se lleva a cabo la recogida de datos a

través de un cuestionario con plantilla digital.

las respuestas de la administración de dicho cuestionario se

muestran a continuación con los datos desagregados por sexo

para analizar las posibles diferencias en las respuestas de

chicas y chicos.

la muestra total es de 143 personas,  68 chicas y 75 chicos.

casi  el 20% de la muestra pertenece al curso de 3º  de la e .s .o

y aproximadamente el 80% a 4º  de la e .s .o .

edades comprendidas entre los 14 y los 15 años.  

 

ALUMNADO 
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a la pregunta de si  has consumido o consumes alcohol ,  

estas son las respuestas de la muestra:

los porcentajes más altos en ambos sexos se dan en la opción si ,  CASI  TODOS LOS F INES DE SEMANA Y EN

FIESTAS,  un 48,53% en ellas y un 38,66% en ellos.

a la pregunta de si  has consumido o consumes TABACO ,  

estas son las respuestas de la muestra:

SE OBSERVA QUE EN EL CASO DEL TABACO,  EL CONSUMO GENERALIZADO ES MAYOR QUE SI  SE COMPARA CON EL DEL

ALCOHOL,  11 ,77% ellas y 13,33% en ellos.  pero son más quienes no lo han probado nunca que en el caso

del alcohol,  eso quiere decir que es menos habitual la experimentación con esta sustancia.
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a la pregunta de si  has consumido o consumes váper ,  

estas son las respuestas de la muestra:

los porcentajes más altos en ambos sexos se dan en la opción de haberlo probado en alguna ocasión

54,41% en ellas y 46,66% para ellos.  el  consumo habitual es más alto que en el tabaco en ambos

sexos,  pero más en ellAS.

a la pregunta de si  se consume en tu entorno alguna sustancia ilegal

estas son las respuestas de la muestra:

los porcentajes más altos tanto en chicas como en chicos tienen que ver con que perciben que en su

entorno no se consumen sustancias ilegales,  58,83% ellas y 58,66% ellos.  el  resto en mayor o menor

medida expone que si .

*tanto el consumo de alcohol como el de tabaco y váper están prohibidos en menores de 18 años.
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a la pregunta de si  CONSIDERAS QUE TIENES ALGUNA ADICCIÓN A UNA SUSTANCIA

estas son las respuestas de la muestra:

los porcentajes más altos en ambos sexos se dan en la opción de considerar que no se t iene una

adicción a una sustancia el 77,95% de las chicas y el 80% de los chicos.  el  13,24% de ellas y el

14,67% de ellos  manifiestan que si  creen tenerla pero no les preocupa.

a la pregunta de si  CONSIDERAS QUE TIENES ALGUNA ADICCIÓN a un comportamiento 

estas son las respuestas de la muestra:

los porcentajes más altos en ambos sexos se dan en la opción de considerar que no se t iene una

adicción a ninguna actividad.  el  29,41% de las chicas y el 22,67% de los chicos manifiestan que si

creen tenerla pero no les preocupa.  en ambos sexos el porcentaje de respuestas en cuanto a estar

poniendo remedio es el doble a la misma pregunta en términos de adicciones con sustancias.
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a la pregunta de por qué crees que las personas de tu edad consumen ,

estas son las respuestas de la muestra:

DENTRO DE LAS OPCIONES PROPUESTAS EN EL CASO DE LAS CHICAS,  TAPAR INSEGURIDADES ES LA OPCIÓN MÁS

ELEGIDA (26,47%),  PARA LOS CHICOS,  pARECER MAYOR (32%).

EN TORNO AL 40 % TANTO DE CHICAS COMO DE CHICOS,  MARCAN QUE NINGUNA DE LAS OPCIONES PROPUESTAS.

a la pregunta de QUÉ DESCRIPCIÓN TIENE MÁS QUE VER CONTIGO ,

ESTAS SON LAS RESPUESTAS DE LA MUESTRA:

los porcentajes MÁS ALTOS SE DAN EN LA OPCIÓN “BUENA AUTOESTIMA Y CAPACIDAD de TOMAR DECISIONES”

para los chicos 64%. para ellas se reparten entre esa misma opción 36,77% y también en ser capaces

de tomar decisiones pero acompañado de baja autoestima 39,71% siendo incluso más alta.

de los chicos,  han elegido esa opción un 18,67% en la misma categoría.
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a la pregunta de cómo definirías la relación con tu familia,

estas son las respuestas de la muestra:

LA OPCIÓN MÁS ELEGIDA EN CHICOS Y CHICAS ES “MUY BUENA,  TENGO CONFIANZA Y SIENTO EL APOYO”,  UN 48,53%

ELLAS Y UN 42,66% ELLOS.

Por orden de frecuencia de respuesta en ambos sexos,  a chicos y chicas les gustaría que esa relación

se basara más en la confianza.

Un 4,41% de las chicas y un 2.67% de los chicos consideran que esa relación con la familia es mala.

INTERVENCIONES
alumnado -  CUESTIONARIO HÁBITOS DE CONSUMO

además de la recogida de información

cuantitativa de las respuestas de los

cuestionarios,  las sesiones han girado en

torno a desmitificar algunas creencias  del

alumnado  relacionadas con el consumo y el

desarrollo de comportamientos que pueden

desarrollar adicciones.

y otro objetivo perseguido también en el diseño

de las intervenciones es el de sondear las

posibles causas  que detonan en esos abusos de

sustancias o conductas.  
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CONCLUSIONES
ideas clave

entre las diferentes sustancias analizadas para sondear el posible

consumo adolescente,  parece ser que el alcohol es la que se consume

de manera más habitual aunque hay que tener presente que  existe la

experimentación con las diferentes sustancias.  

t ienen en su mayoría una  percepción subjetiva sesgada  en relación a que si  en su círculo cercano de

amistades se consumen sustancias ilegales.  con los daos de las preguntas de este cuestionario se

hace evidente ese consumo en mayor o menor medida dependiendo de la sustancia.

en general contestan que no tienen percepción de que estén desarrollando una adicción pero si  que

la reconocen más en la tipología de adicciones sin sustancias  (un ejemplo sería el uso compulsivo

del teléfono móvil) .

Cuando se les pregunta por las posibles  causas  que provocan ese consumo o esos comportamientos

abusivos,  hay diferencias en las respuestas de chicos y chicas .  Ellas señalan más que lo hacen para

tapar inseguridades y ellos declaran que lo hacen para parecer mayores.

en el sondeo que se hace en las sesiones en vivo,  las opciones más elegidas eran la aceptación y la de

tapar inseguridades .  sería interesante cotejar la diferencia entre las respuestas anónimas del

cuestionario y las que se hacen visibles para el grupo en la dinámica de la sesión.

Las respuestas en cuanto a cómo se definen  también aportan diferencias entre ellos y ellas .  Las

chicas eligen incluso más la opción de confiar en sus decisiones pero con baja autoestima que la

opción de seguridad en sí  mismos y confianza en sus decisiones,  que es la más elegida para ellos.

en general la relación con las familias es positiva aunque hay gran número de alumnos y alumnas

que desearían que hubiera más confianza  para tratar temas de su interés.

en general,  es muy importante que estas intervenciones se sigan llevando a la práctica para tener

información de primera mano sobre el posible riesgo de consumo o desarrollo de conductas que

pueden desembocar en una adicción en la adolescencia.  en la actualidad es un colectivo en riesgo en

cuanto a su equil ibrio y bienestar emocional y eso puede relacionarse directamente con la

predisposición a desarrollar una posible adicción a sustancias o comportamientos.  
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